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ЕЛЕКТРОННЕ УРЯДУВАННЯ ЯК НЕВІД'ЄМНИЙ АТРИБУТ ПУБЛІЧНИХ 
КОМУНІКАЦІЙ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Нагаєв В.М., Чалий І.В., Олійник Т.І., Міненко С.І. Електронне урядування як невід'ємний атрибут публічних 
комунікацій громадянського суспільства. 

Україна визначила цифрову трансформацію публічних комунікацій як пріоритетну політику розвитку громадянсь-
кого  суспільства. Після Угоди про асоціацію України з Європейським Союзом великого значення набувають запровадження 
європейських норм та стандартів у становленні електронної демократії як основи подальшого розвитку цифрового публічного 
простору. Метою дослідження є обґрунтування заходів із удосконалення механізмів публічних комунікацій громадянського су-
спільства в умовах електронної демократії в Україні з урахуванням закордонного досвіду. Розкрито зміст теоретичних засад 
електронного урядування в контексті функціонального забезпечення; проаналізовано рівень інформаційно-комунікаційних те-
хнологій в системі публічного управління та адміністрування; досліджено систему електронного урядування в умовах розви-
тку публічних комунікацій та оновлення нормативно-правової бази України; відстежено тенденції державної політики у сфері 
е-урядування; запропоновано шляхи подальшого розвитку інформаційно-цифрового простору в системі публічних комунікацій 
України. На основі аспектного аналізу запропонована концептуальна модель системи інформаційно-комунікаційного забезпе-
чення електронного урядування, яка побудована на основі аналізу предметної галузі та виокремлення пріоритетних електрон-
них ресурсів, які враховують інтереси держави й окремих суб’єктів громадянського  суспільства. 

Ключові слова: електронне урядування, комунікації, інформаційно-комунікаційні технології, державне управління, 
громадянське суспільство.

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Питання цифровізації публічних комуніка-
цій в системі державного управління є найактуа-
льнішою проблемою розвитку громадянського 
суспільства. Вона інтерпретується особливістю су-
часного розвитку соціально-економічної системи 
в умовах четвертої промислової революції, де ін-
формаційно-цифрові цифрові технології та шту-
чний інтелект складають основу комунікаційних 
процесів. Завдяки унікальним можливостям інфо-
рмаційних технологій відбуваються докорінні 
зміни публічної сфери, в якій комунікаційний 
процес зазнає цифрових трансформацій за прин-
ципом «Держава в смартфоні». Окрім традицій-
них ІКТ сучасна система державного управління 
має орієнтуватися на SMART-технології, що побу-
довані в межах концепції нового публічного мене-
джменту («New public management»), які засновані 
на подальшій цифровій комунікації суб’єктів гро-
мадянського суспільства на основі впровадження 
штучного інтелекту при вирішення нагальних со-
ціально-економічних проблем [1; 2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Однією з форм організації державного управ-
ління в умовах застосування інноваційних ІКТ, що 
забезпечує якісно новий рівень публічної взаємо-
дії держави та суспільства, є електронне уряду-
вання. За відповідною державною концепцією, 
електронне урядування являє собою форму орга-
нізації державного управління, яка сприяє підви-
щенню ефективності, відкритості та прозорості 
діяльності органів державної влади та органів 

місцевого самоврядування з використанням ін-
формаційно-телекомунікаційних технологій для 
формування нового типу держави, орієнтованої 
на задоволення потреб громадян [3]. 

Широке застосування електронного уряду-
вання протягом останніх років зумовило «оциф-
рування» адміністративних послуг із метою підви-
щення їх якості. Подібна практика відкрила 
абсолютно нові можливості для проєктування 
інноваційних технологій і процедур в системі пу-
блічного управління та адміністрування, зокрема 
щодо спілкування із суб’єктами громадянського 
суспільства. Однією з головних цілей Міністерства 
цифрової трансформації до 2025 року є оцифру-
вання 100% послуг, які надає держава. Сьогодні в 
Україні функціонує ряд електронних сервісів 
уряду, що спрощують взаємовідносини з громадя-
нами: портал державних послуг «Дія»; вебпортал 
«Є-Data»; портал «i-Gov»; єдина державна елект-
ронна база з питань освіти; електронна система 
здійснення декларативних процедур та ін. На-
приклад, метою створення електронної інформа-
ційної системи «Електронний уряд» є забезпе-
чення відкритості діяльності органів державної 
влади та реалізації громадянами конституційних 
прав в управлінні державними справами всіх рів-
нів [4; 5]. 

Дослідженням цілей, змісту та функцій за-
вдань електронного урядування щодо обґрунту-
вання концептуальних змін в системі публічних 
комунікацій громадянського суспільства займа-
лися такі науковці: Єганов В., Жекало Г., Заяць М., 
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Забейворота Т., Ільїн О., Ковбасюк Ю., Ліпінська 
А., Мазур О., Малій І., Орлова Н., Спасібов Д., Се-
менченко А., Хаустова М., Якубовський Я. та ін. [1; 
2; 7-10; 17]. Однак у цих працях недостатньо цілі-
сно розглянута синергетична єдність комуніка-
ційних механізмів електронної демократії та 
принципів цифрових трансформацій громадян-
ського суспільства, що потребує подальших нау-
кових досліджень. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Мета дослідження полягає в обґрунту-
ванні концептуальних засад удосконалення дер-
жавної політики у сфері цифрових трансформа-
цій системи публічних комунікацій 
громадянського суспільства в умовах електронної 
демократії в Україні з урахуванням закордонного 
досвіду. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Електронне урядування – це процес ви-
роблення, прийняття та реалізації управлінських 
рішень в системі публічного адміністрування за 
допомогою сучасних ІКТ за участю громадян для 
задоволення їхніх потреб. Невід’ємною складовою 
електронного урядування є електронна демокра-
тія, сутність якої полягає у залученні громадян до 
процесу вироблення, прийняття та реалізації дер-
жавних рішень за допомогою сучасних інформа-
ційних комунікаційних технологій [6; 7]. При 
цьому застосовуються digital-технології, включа-
ючи хмарні сервіси, мережеві мобільні технології, 
а також дані електронних репозитаріїв, що вико-
ристовуються для поліпшення генерації, збору, 
обміну, агрегації, поєднання, аналізу, доступу, по-
шуку і представлення цифрового контенту, в 
тому числі для розробки технологічних сервісів і 
додатків. На відміну від електронного уряду, за-
вдання цифрового урядування полягає не в тому, 
щоб впроваджувати цифрові технології в публічні 
адміністрації, а в їх інтеграції синергетичного 
ефекту постійної модернізації державного та регі-
онального управління [8].  

Електронне урядування є основою публіч-
них комунікацій громадянського суспільства. В 
теорії державного управління термін «комуніка-
ція» тлумачиться як «рух інформації, інструмент 
діалогу між учасниками управлінського процесу, 
складова процесу взаємодії влади та громадянсь-
кого суспільства» [9]. Варто зазначити, що такі 
явища, як розробка інноваційних інформаційних 
технологій, поява мобільного зв’язку, інтернету, 
електронної пошти та соціальних мереж, дали 
змогу науковій спільноті на зламі ХХ – ХХІ ст. з ін-
шої точки зору розглянути сутність та сенс про-
цесу комунікації та інструментів масової комуні-
кації, а також переглянути їхні можливості та 
механізми функціонування [10; 11].  

Знаковою подією у галузі публічних комуні-
кацій розвитку громадянського суспільства стало 
прийняття Закону «Про електронні комунікації», 
який покликаний забезпечити стрімкий розвиток 
сфери електронних комунікацій за європейсь-
кими стандартами та водночас підвищити якість 
послуг у цій галузі. Даний нормативний акт утве-
рджує повноваження держави в управлінні 

сферою електронних комунікацій, розв’язує чи-
малу кількість наявних проблем у відносинах 
суб’єктів громадянського суспільства, а також по-
кращує чинні комунікаційні механізми [12]. Од-
ним із його ключових нововведень є створення 
Електронної регуляторної платформи – майдан-
чику, який сприяє відкритому та автоматизова-
ному процесу взаємодії між операторами та про-
вайдерами з одного боку та держави з іншого. 

Найбільш важливими здобутками Міністер-
ства цифрової трансформації України в галузі 
електронних телекомунікацій в сфері державного 
управління експертна спільнота вважає такі: за-
пуск порталу державних послуг та мобільного за-
стосунку «Дія»; реалізація освітнього онлайн-май-
данчику «Дія. Цифрова освіта» та створення 
освітніх серіалів з розвитку цифрових навичок; 
просування ініціативи «Дія City»; збільшення гео-
графії покриття території країни доступом до ме-
режі «Інтернет» з використанням технологій 4G та 
5G; впровадження технології SMART-ID; започат-
кування традиції проведення стейкхолдерних 
консультацій для прийняття рішень із залучен-
ням громадськості та бізнесу; розвиток ринку кри-
птовалют та просування технології «блокчейн»; 
сприяння розвитку галузі застосування штучного 
інтелекту; розробка проєкту Стратегії («дорож-
ньої карти») інтеграції України до Єдиного циф-
рового ринку ЄС та інші [13; 14]. 

Варто зазначити, що вперше термін «елект-
ронний уряд» (e-government) було використано 
1997 р. з ініціативи Національного наукового фо-
нду США з метою визначення процесу адмініст-
ративної реформи, ґрунтуючись на теорії нового 
державного менеджменту та широкого впрова-
дження інформаційних технологій в систему дер-
жавного управління [15]. Електронний уряд не яв-
ляє собою доповнення або заміну традиційному 
уряду, визначаючи лише новий спосіб взаємодії 
на основі широкого використання ІКТ для підви-
щення ефективності адміністративних послуг. 
Науковці слушно визначають такі важливі за-
вдання електронного урядування: надання захи-
сту прав громадян щодо доступу до публічної ін-
формації; забезпечення громадської участі в 
процесах публічного управління; удосконалення 
технологій публічного управління; підвищення 
якості та зниження вартості управлінських рі-
шень; забезпечення доступності громадян та біз-
несу до отримання адміністративних послуг шля-
хом створення центрів обслуговування населення 
(call-центрів), вебпорталів з надання адміністра-
тивних послуг; усунення персоніфікації процесів 
надання адміністративних послуг з метою зни-
ження рівня корупції; підвищення якості взаємо-
дії органів державної влади та місцевого самовря-
дування різних рівнів на основі електронного 
документообігу; забезпечення передачі та довго-
строкового зберігання електронних документів в 
установах різної спеціалізації й рівнів, надання 
доступу до них [16]. 

Основними принципами електронного 
урядування в системі публічних комунікацій гро-
мадянського суспільства слід вважати такі [17]: 1) 
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підконтрольність та підзвітність органів влади 
громадянам та суспільству; 2) єдність стандартів 
та доступність комунікаційних технологій грома-
дянам та суспільству; 3) безпека інформації та ін-
формаційного середовища; 4) прозорість і відкри-
тість влади; 5) орієнтованість на запити 
громадянського суспільства та споживачів послуг. 

З урахуванням наведених вище аналітич-
них матеріалів можна визначити такі складові мо-
делі електронного урядування у комунікаційній 
взаємодії з громадянським суспільством (рис. 1):  

1) взаємодія органів влади між собою. Пог-
либлене використання інформаційно-комуніка-
ційних ресурсів при взаємодії органів державного 
та регіонального управління дозволяє підвищити 
рівень комунікації, оперативність прийняття 
управлінських рішень. Це дає можливість скоро-
тити витрати на утримання державного апарату 
та підвищити його ефективність шляхом мініміза-
ції впливу людського фактору; 

2) взаємодія влади з громадянами та підпри-
ємствами. Застосування ІКТ при взаємодії влади з 
фізичними та юридичними особами дозволить 
зменшити або навіть прибрати корупційну скла-
дову цього процесу та підвищити рівень взаємодії, 
а також сприятиме зміцненню громадянського су-
спільства;  

3) взаємодія окремих органів влади та служ-
бовців. За умови розширеного використання ін-
формаційно-комунікаційних ресурсів у окремих 
органах влади виникне можливість: уникнути 
проблем щодо загрози втрати документованої ін-
формації; спростити контроль за діяльністю орга-
нів влади з боку керівних центральних органів і 
суспільства; зменшити витрати на документообіг; 

звільнити держслужбовців від рутинної роботи 
для підвищення якості управлінських рішень. 

Виходячи з представлених вище дослі-
джень, можна визначити такі основні функції еле-
ктронного урядування: 1) підвищення якості та 
доступності публічних послуг для громадян, 
спрощення і прискорення їхніх процедур, скоро-
чення відповідних витрат; 2) підвищення якості 
організаційних та управлінських процесів, забез-
печення контролю за діяльністю органів виконав-
чої влади різних рівнів; 3) надання можливості 
безпосередньої участі громадян та соціальних ін-
ститутів у процесах підготовки та обговорення 
проєктів рішень, які приймаються на всіх рівнях 
публічного управління. 

Актуальним для України вважаємо досвід 
Великобританії та Канади стосовно запрова-
дження інструментів електронної демократії в 
оновленні системи публічного управління. Так, 
Великобританія розробила стратегію модерніза-
ції уряду, визначальну роль в якій відігравало 
створення плану дій із формування системи елек-
тронних адміністративних послуг: «Електронні 
громадяни», «Електронний бізнес», «Електрон-
ний уряд». Крім того, було розроблено концепцію 
надання публічних послуг в інформаційному се-
редовищі, що сприяє розвитку всіх видів елект-
ронних послуг з використанням мережі Інтернет, 
мобільного зв’язку, цифрового телебачення, цен-
трів консультування. Загалом варто зазначити, що 
створення у Великобританії системи «Електрон-
ний уряд» (Е-government) дало змогу їй забезпе-
чити суттєву децентралізацію публічних послуг і 
зменшити видатки на державний бюджет у цій 
сфері [17]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Модель комунікаційного забезпечення електронного урядування в системі взаємодії влади 
та громадянського суспільства. Джерело: розроблено на основі [10]

Також внаслідок успішного впровадження 
е-урядування в Канаді виникли можливості на-
дання послуг, проведення розрахункових опера-
цій, взаємодії з громадянами та представниками 
бізнесу в електронному вигляді за допомогою так 
званих «електронних кіосків». Зазначений спосіб 
отримання послуг користується популярністю у 
95% канадців. Водночас стверджується, що пози-
ція уряду Канади ґрунтується на тому, що на-
дання послуг через електронні інструменти 
зв’язку повинно лише доповнювати, а не повністю 

змінювати усталені засоби комунікації. Загалом 
запровадження електронного уряду в Канаді за-
безпечило тісніше співробітництво між централь-
ним рівнем влади та місцевими органами влади 
регіонів у галузі публічного управління, покра-
щило рівень відкритості та прозорості для грома-
дян внаслідок появи можливості ознайомитися зі 
звітами та планами будь-якого державного органу 
на його офіційному вебсайті [16]. 

Проведене дослідження світових здобутків 
дозволяє визначити такі технології та інструменти 

Комунікаційні моделі системи електронного урядування 

Влада-влада Влада-громадяни влада-бізнес Влада-державні службовці 

Свобода і простота доступу громадян, бізнесу 
до публічної інформації 

Контроль громадою, парламентом ефективно-
сті роботи органів влади 

Система електронних розрахунків Надання державних послуг громадянам і біз-
несу онлайн 

Надання державних послуг громадянам і біз-
несу онлайн Електронне діловодство і документообіг 

Методи та інструменти електронних комунікацій:  
технології хмарних обчислень; блок-чейн-технології; електроні онлайн сервіси (застосунки); ID-карти; 

вебсайти органів державної влади; електронна петиція; «Big Data»; «Цифрове» робоче місце; вебпортали 
«Дія», «Є-Data», «І-Gov» та ін. 
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електронного урядування, що нині є актуальними 
у світовій практиці: технології хмарних обчис-
лень, державний портал адміністративних послуг, 
онлайн сервіси (застосунки), цифрові документи 
та цифровий підпис, блокчейн-технології в інфо-
рмаційних системах владних органів, форму-
вання цифрової компетентності з кібербезпеки се-
ред державних службовців шляхом проведення 
курсів з кіберграмотності, «цифрове» робоче мі-
сце, залучення громадян до взаємодії з владою че-
рез інститут петиції та за допомогою соціальних 
мереж, використання аутсорсингу, електронне го-
лосування. Чимало з перелічених технологій і за-
ходів вже активно впроваджуються у систему пуб-
лічних комунікацій громадянського суспільства, 
реалізація ж решти, на нашу думку, має бути се-
ред пріоритетних завдань розвитку інновацій в га-
лузі електронного інструментарію комунікацій-
них технологій в системі державного управління. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Україна прямує інноваційним шляхом 
вдосконалення моделі державного управління за 

принципами електронної демократії. Концептуа-
льним положенням «нового державного управ-
ління» (New Public Management) є завдання зрозу-
міти громадянина як позивача публічних послуг і 
спрямувати процеси організації на задоволення 
потреб клієнтів. Це зумовлює розвиток публічних 
комунікацій відповідно до цінностей цивілізацій-
ного розвитку громадянського суспільства, забез-
печуючи максимальну залученість громадян до 
процесів управління державою, враховуючи соці-
альні, економічні та політичні суперечності у сус-
пільстві. У сучасних умовах система електронних 
публічних комунікацій має бути повністю адапто-
вана до потреб і вимог громадянського суспільс-
тва, в якому сучасні інформаційно-комунікаційні 
технології є головними рушійними силами соціа-
льних та економічних перетворень. Інформа-
ційно-технологічні інновації у публічному управ-
лінні повинні мати комплексний характер, 
одночасно та узгоджено поєднувати в собі інфор-
маційні, організаційні, правові, соціально-психо-
логічні, кадрові, технічні та інші чинники.
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Abstract.  
Nagayev V., Chaly I., Oliinyk T., Minenko S. Electronic government as an inherent attribute of public communica-

tions of civil society.  
Ukraine has identified the digital transformation of public communications as a priority policy for developing civil society. After the 

Association Agreement of Ukraine with the European Union, the introduction of European norms and standards in establishing electronic 
democracy as the basis for further developing the digital public space is of great importance. The study aims to justify measures to improve 
the mechanisms of civil society's public communications in the conditions of electronic democracy in Ukraine, considering foreign experience. 
The content of the theoretical foundations of electronic governance in the context of functional support is disclosed; the level of information 
and communication technologies in the system of public management and administration was analyzed; the system of electronic government 
was investigated in the context of the development of public communications and the renewal of the regulatory and legal framework of 
Ukraine; trends of state policy in the field of e-governance were monitored; ways of further development of the information and digital space 
in the system of public communications of Ukraine are proposed. Based on the aspect analysis, a conceptual model of the system of information 
and communication provision of e-governance is proposed, which is built based on the analysis of the subject area and the selection of priority 
electronic resources that consider the interests of the state and individual subjects of civil society. In modern conditions, the system of elec-
tronic public communications must be fully adapted to the needs and requirements of civil society, in which modern information and com-
munication technologies are the main driving forces of social and economic transformations. Information technology innovations in public 
administration must be complex, simultaneously, and coherently combining informational, organizational, legal, socio-psychological, per-
sonnel, technical, and other factors. 

Keywords: electronic governance, communications, information and communication technologies, public administration, civil 
society. 

Стаття надійшла до редакції 28.02.2024 р. 
Бібліографічний опис статті: 
Нагаєв В.М., Чалий І.В., Олійник Т.І., Міненко С.І. Електронне урядування як невід'ємний атрибут публічних комуні-

кацій громадянського суспільства. Актуальні проблеми інноваційної економіки та права. 2024. № 3. С. 6-10. 
 
Nagayev V., Chaly I., Oliinyk T., Minenko S. Electronic government as an inherent attribute of public communications of civil 

society. Actual problems of innovative economy and law. 2024. No. 3, pp. 6-10. 

 
УДК 351.74 
DOI: https://doi.org/10.36887/2524-0455-2024-3-2 
 

ГОЛОВАНЬ Тетяна Георгіївна, кандидат юридичних наук, доцент, завідувач кафедри 
державно-правових дисциплін, кримінального права і процесу Харківського національного 

педагогічного університету імені Г.С. Сковороди, https://orcid.org/0000-0003-2509-865X 
 

ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ ЯК 
НЕОБХІДНИЙ НАПРЯМ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В УКРАЇНІ 

 

Головань Т.Г. Вдосконалення системи соціального забезпечення поліцейських як необхідний напрям трансфо-
рмаційних процесів в Україні. 

Подальший розвиток України та становлення її як правової та соціальної держави нерозривно пов’язані з розвитком її 
державних інститутів, ефективне функціонування яких залежить від належного забезпечення з боку держави. Соціальна 


